

# 线下门店难觅踪影 线上商品难辨真假 个人消防用品遭遇购买难

湖北日报全媒记者 童晨曦

随着冬季气温降低、用火用电增多,火灾风险持续升高。家住武汉市中南路某高层建筑小区的李女士打算购置灭火器、防火毯和“防烟面具”等消防器材,以备不时之需。然而,她意外遭遇了“购买难”—线下实体店难觅踪影,线上商品难辨真假、专业选购指导普遍缺失,家庭防患于未“燃”阻力重重。

面对火灾,家庭自防自救至关重要,对于“如何方便地购买到安全、实用的消防器材”,不少消费者感到困惑。

## 想买一瓶灭火器 跑了几家店都没有

“想买一瓶灭火器,跑了三家超市、五家五金店都没有。”近日,刚刚乔迁新居的武汉市市民孙先生感慨道。他发现,除了少数大型建材市场设有消防器材专柜外,日常生活中很难见到专门销售消防用品的零售店。

湖北日报全媒记者实地走访也印证了这一情况。在多家大型连锁商超,货架上均未见灭火器、消防过滤式自救呼吸器(俗称“防烟面具”)及逃生绳等消防用品。随后,记者探访的武汉市内五金店中,几家有灭火器和防烟面罩出售,但品种不全,普遍缺少车载灭火器和逃生绳等。

线下门店难觅,不少人转向电商平台。但是网购消防器材却面临诸多隐患。一方面,市场上产品良莠不齐,“三无”灭火器、未经认证的呼吸器等混杂其中,普通消费者难以凭网页描述辨别真伪;另一方面,价格悬殊,品牌型号繁杂,缺乏直观对比和专业指导,购买时往往无从下手。

记者在某电商平台搜索相关关键词,9.9元“防烟面具”赫然在目。当询问该产品是否合格时,商家仅发来一份来源不详的检测报告,还抛出了一个“酒店款”的链接。记者询问和普通款有何区别时,商家坦言“酒店款用于应付消防检查”。

“消防用品关乎生命,一旦买到不合格或已



咸宁市消防救援支队开展“便民小摊”进小区趣味学消防活动。(湖北日报通讯员 邓瑶 摄)

失效的产品,不仅无法在关键时刻发挥作用,还可能造成错误的安全预期,埋下更大风险。”兴山县消防救援大队消防员郑方龙说。

## 居民消防意识兴起 市场供应不足

为什么面向个人的消防器材零售网点如此稀缺?“这些器材的销售长期以单位采购、工程配套为主,面向个人的零售市场本身规模很小。”在通山县经营正规消防器材专卖店的方武日道出了行业现实。

其实,来自居民端的需求正在显现。在武汉市光谷陆景苑附近的一家消防建材店,店主告诉记者,前来购买消防用品的附近居民越来越多。“以前主要是单位采购灭火器,现在情况

完全变了。不仅居民自购灭火器成了趋势,大家对更专业、更有针对性的器材,比如锂电池专用灭火器兴趣很大。”

有关政策也鼓励居民自配消防器材。根据《高层民用建筑消防安全管理规定》第三十条,明确鼓励高层住宅家庭配备灭火器、自救呼吸器、逃生绳等消防和逃生器材。

火灾突发时,手中有没有消防器材,很可能直接关系到一个家庭的安危。”特别是对于高层住宅建筑居民来说,建议常备灭火器,这样可以实现火灾初期“灭早、灭小。”湖北消防宣传公益使者、武汉大学教授张超说。

一边是政策倡导与居民日益增长的安全需求,另一边却是方便可及、品类齐全的零售渠道匮乏。个人消防用品市场,正面临供需错配。

消防器材的售后服务同样迫切。记者随

鄂州市梁子湖区消防救援大队消防员万亮检查时,就发现某些餐饮店的灭火器因长期未检修,按压嘴已腐烂失效。“灭火器并非‘一劳永逸’的装备,必须进行定期检修和维护,才能确保其在紧急时刻可靠有效。”万亮说。

## 备齐“保命神器” 能方便一些吗

消防产品能像日用消费品一样走进商超吗?记者查询《消防产品监督管理规定》和《社会消防技术服务管理规定》得知,若要售卖消防产品并进行售后维护保养,要满足取得营业执照、消防产品市场准入资质、经营场所与仓储要求等准入门槛,并定期接受相关部门的检查。比如,从事消防设施维护保养检测的消防技术服务机构,其工作场所要大于等于200平方米,注册消防工程师不少于2人,取得消防设施操作员国家职业资格证书的人员不少于6人等。“隔行如隔山,普通商超想卖消防产品确实不容易。”方武日说。

那么,从价格上看,消防用品是否容易被普通家庭接受?记者了解到,一瓶6L的水基灭火器价格在130元左右,1.5平方米的灭火毯100元左右,具有国家3C认证的防烟面具价格约20元。以一家三口为例,备齐这些“保命神器”需要300元左右,属于一般家庭可接受范围。

“培训客户如何正确使用也至关重要。”2021年,方武日曾目睹路边一辆汽车突然起火,由于平时熟悉操作,他立即取出自购的车载灭火器,对准火源根部成功扑救。另一次隔壁商铺起火,他也因扑救方法得当而迅速控制火情。正因深知“有用”与“会用”缺一不可,他在售卖时一并叮嘱使用方法、演示操作要点。

华中师范大学社会福利研究中心梅志罡认为,个人消防用品的“购买难”,本质上是安全服务“最后一公里”的衔接问题。推动其更方便地进入家庭,不仅是对市场供给能力的考验,更是全社会安全体系建设走向精细化、人性化的重要体现。购买消防用品何时能像购买日用品一样简单可靠,值得探讨。

面对火热的联赛前景,湖北文旅也积极投入,将主场定在洪山体育馆。这是洪山体育馆自1999年以来首次成为湖北职业篮球俱乐部的主场。周舟说:“更大更好的场馆,更新的设备,更好的球迷体验,也希望能帮助球队奉献更好的表现。”

新赛季NBL联赛常规赛将恢复传统的主客场双循环模式,前8名进军季后赛。揭幕战将于12月20日在贵州遵义开战,湖北文旅则是连续3个客场开局,21日客场挑战长沙勇胜,23日和26日客场挑战新军贵州猛龙和上海海马。属于湖北文旅新赛季的主场首秀,则要等到2025年的最后一天,12月31日,他们将在洪山体育馆迎战江苏盐城南钢。

# 随州香菇“跳上” 全球多国餐桌

湖北日报全媒记者 易雯 通讯员 江开军 陈奇

“这瓶香菇酱的氨基酸含量、菌落总数等都有了明确标准,以后出口报关更有底气了!”12月12日,在随县举行的“协同创新建支点·智荟赋能荆楚行”随州香菇专场活动上,湖北裕国菇业股份有限公司负责人拿着刚发布的香菇深加工产品团体标准,难掩兴奋。当天,随州香菇酱、香菇浓缩汁等四项团体标准正式亮相,标志着“中国香菇之乡”的特色产品迈入标准化发展新阶段。

从炎帝神农故里的田间地头,到全球60多个国家和地区的餐桌,随州香菇用40余年时间,完成了从“星星之火”到“燎原之势”的蜕变。如今,这里的香菇种植规模近4亿袋,全产业链产值突破500亿元,“随州香菇”区域品牌价值达205.8亿元,连续三年位居全国食用菌品牌榜首,成为湖北农业走向世界的“金字招牌”。

得天独厚的自然禀赋,是随州香菇的“先天优势”。地处北纬31度,温润的气候、充足的光照与丰富的栎木资源,为香菇生长提供了天然福地。“随州香菇多糖含量国内第一,蛋白质、氨基酸含量名列前茅,‘龟背纹白柄短、肉厚嫩爽醇香’是独有的品质标签。”华中农业大学二级教授、中国菌物学会副理事长边长银一语道破其核心竞争力。

上世纪70年代,华中农业大学杨新美教授在随县播下人工栽培菌种,开启了我国香菇产业的现代化篇章。如今,这里已建成全国首个国家现代农业(香菇)产业园,智慧菇房里,温湿度传感器实时监测,自动化设备精准调控,实现了从椴木栽培到全年出菇的跨越。活动现场,湖北肽源实业与上海农科院的技术合作签约,是随州深化“产学研协同”的最新实践——目前当地已与浙江大学、华中农业大学等20余所高校院所建立合作,在菌种创制、精深加工等领域突破10余项关键技术。

如果说科技是产业的“内核引擎”,那么标准与平台就是走向市场的“通行证”。当天,“湖北省食用菌产品质量检验检测中心”正式落户随县,填补了全省食用菌专业检测平台的空白。“中心将为香菇提供从种植到加工的全链条检测服务,让每一批产品都带着‘权威认证’走出去。”省市场监督管理局副局长王勤表示。与此同时,随县内外贸一体化综合服务平台同步启动,这个集交易、管理、服务于一体的数字化平台,将为香菇跨境贸易搭建“高速通道”。

“30万名从业人员、年出口额占全国30%以上,连续21年位居湖北第一。”这组数据印证着产业富民的成效。如今,随州香菇已形成集菌种研发、规模种植、精深加工、内外贸易于一体的完整产业链,培育出裕国菇业等7家国家级龙头企业,更催生出“直播+香菇”的新业态——随县籍电商达人“小明正能量”通过视频连线为家乡带货,单场直播销售额突破千万元。

“世界香菇看中国,中国香菇看随州。”中国食用菌协会会长高茂林指出,随州香菇的实践,是我国农业产业高质量发展的缩影。从四项团体标准发布到12项合作协议签约,从产学研共同建立到跨境电商产业园落地,这场活动上的每一项举措,都在勾勒“小香菇”向“大产业”跨越的新图景。

# 湖北文旅男篮开启新赛季 引进三名新外援,两人打过NBA

结构全面升级与战力补充。

主教练代勇表示,今年的外援确定较早,与球队也磨合了一段时间,相信一开赛就能进入状态。“外援经过了精挑细选,我们判断在全联盟外援中处于中上水平。”

在内援方面,湖北文旅动作并不大,只是引进了曾经效力CBA青岛、山西等球队,代表湖北男篮征战全运会的郭晓鹏。俱乐部总经

理周舟表示,路万通、熊皓宇、宋宇卓等小将上赛季成长显著,本赛季将会继续委以重任,“我们还是更期待能培养出自己的优秀球员。”

本赛季中国篮协公开表态“探索联赛升降级机制”,让很多NBL球队看到升入CBA的希望。与上赛季大批球队退出的凄凉景象不同,NBL联赛创纪录地增加了6支新球队,联赛规模从上赛季的8支球队一下子暴增到14队。

# 大冶市陈贵镇冲刺年度“收官战”

面对技术要求严苛的赛车部件,华锦智能研发团队日夜奋战,将工艺从单热冒口改为双热冒口,投入600万元引进数控机床,将产品精度从0.1毫米提升至0.03毫米。“那段时间为了攻克一个参数,反复尝试数十次,加班到凌晨是常态。”该公司研发部部长郑冬兵回忆道。正是这种精益求精的工匠精神,让华锦智能在面对知名国企和日本独资企业的竞争时脱颖而出,成功切入华为、赛力斯等头部车企的供应链,并于今年获得了小米等多家知名新能源品牌的订单。

截至今年9月,陈贵镇新签约亿元以上项目15个,集中开工项目14个,新投产项目12个,发展后劲持续夯实。陈贵镇是全国文明镇、国家卫生镇、全国重点镇、中国明星镇。在大冶,陈贵镇的综合实力

及发展地位举足轻重。作为经济重镇,该镇始终坚持在镇域经济发展、乡村振兴、文明创建等各方面工作中打头阵、当主力、作贡献。

发展之进,离不开当地党员干部干字当头、敢为善为。作为工业重镇,陈贵镇摆脱“依矿而生”的路径依赖,转向绿色发展。其背后,是一支懂经济、会招商、能攻坚的“多面手”干部队伍。

今年,当地围绕“湖北首强、全国百强、再创辉煌”目标,主动对标“中国乡镇之星”江阴周庄镇,激励干部扬优势、补短板、强弱项,在招商引资、项目建设、环境保护、社会治理、和美乡村、文明创建、党的建设等各方面争先进、夺红旗,实现比学赶超、争先进位。

同时,该镇党员干部主动扛起经济重镇挑大梁的责任担当,围绕做大做强牛仔纺织服装、矿产品循环加工、机械装备制造、化工及新材料

等产业,召集民营企业家、“两代表一委员”、退休老干部、年轻干部等开展“强化支点意识抬升发展标杆”专题研讨,共谋产业发展新路径,各各方面工作中打头阵、当主力、作贡献。

发展之进,离不开当地党员干部干字当头、敢为善为。作为工业重镇,陈贵镇摆脱“依矿而生”的路径依赖,转向绿色发展。其背后,是一支懂经济、会招商、能攻坚的“多面手”干部队伍。

今年,当地围绕“湖北首强、全国百强、再创辉煌”目标,主动对标“中国乡镇之星”江阴周庄镇,激励干部扬优势、补短板、强弱项,在招商引资、项目建设、环境保护、社会治理、和美乡村、文明创建、党的建设等各方面争先进、夺红旗,实现比学赶超、争先进位。

同时,该镇党员干部主动扛起经济重镇挑大梁的责任担当,围绕做大做强牛仔纺织服装、矿产品循环加工、机械装备制造、化工及新材料

# 宜昌夷陵:新能源企业电力足

12月17日,宜昌市夷陵区龙泉镇的楚能新能源(宜昌)锂电池产业园一期无人工厂内,生产作业正高效推进。不远处,几名国网宜昌市夷陵区供电公司工作人员为企业相关电力设施进行安全检查。

据悉,该项目一期产能达65GWh,共有15条国内领先水平的自动化电池生产线、3条模组PACK生产线、1条集装箱生产线,具备超40款产品生产能力。其动力电池连续多月跻身国内装车量前十,配套车型超过30

(李娇艳)

款,产品远销美国、欧洲、日本、韩国等地。

自该项目落地以来,夷陵区供电公司安排专人全程代办各项涉电业务,开通绿色通道,顺利完成相关电力设施迁改工作以及重大节点的保电任务,全力保障项目建设。项目一期建成投产后,夷陵区供电公司持续开展能效监测,定期上门走访,主动介绍峰谷电价等政策,并结合生产实际提供专业用能建议,助力企业优化用电负荷、降低用能成本。

(熊业欣 石婧)

# 荆门检察机关让注销逃逸无处遁形

2025年11月,荆门市掇刀区人民法院两级检察机关通过“综合履职+接续监督”,破解企业“注销逃逸”困局,成功追回25万元行政罚款。

2018年,某物流公司虚开增值税专用发票76份,价税合计855万余元,抵扣税额致国家税收流失。掇刀区检察院审查后,鉴于企业退缴违法所得、认罪悔罪,依法作出不起诉决定,但明确认其需承担行政责任,于2021年12月向区税务局发出检察意见书。不料,涉案企业当月便注销登记,行政处罚陷入僵局。掇刀区检察院以行政公益

诉讼立案,移送公益诉讼部门接续监督,2024年8月制发检察建议。因企业已注销、实际控制人失联,荆门市、掇刀区两级检察院联动,会商区税务局、督促市市场监管局恢复企业登记,依法对其作出5万元罚款处罚。

在荆门市检察院与市税务局建立的检税协作机制之下,掇刀区又查实5家同类“应罚未罚”企业,合计追缴罚款25万元,以“个案监督+机制建设+系统排查”路径,维护了执法司法权威。

(蒋韬 鲁许帅)

# 京山:打造“京味”护苗检察品牌

近年来,京山市检察院聚焦未成年人保护,打造“京味”护苗未成年人检察品牌,秉持“最有利于未成年人”的原则,以涉未案件办理为出发点,以综合司法保护为落脚点,以法治宣传教育为切入点,以体制机制落实为支撑点,整合政府、家庭、公益组织等多方力量,全面维护未成年人合法权益,获评“全国青少年维权岗”。

在“双向保护”理念指引下,既保持对侵害未成年人犯罪从严惩治,通过精准指控、有力筑牢司法防线,又注重源头

治理与综合施策,针对涉罪未成年人落实教育、感化、挽救方针,全面准确贯彻宽严相济刑事政策,坚持“宽容不纵容”。综合司法保护,凝聚工作合力。聚焦“六大保护”,联合市委政法委、市公安局、市教育局、市卫健委、市妇联等十家职能部门,开展了侵害未成年人案件强制报告制度、酒吧违规接待未成年人等专项监督工作。此举让法治教育从“大水漫灌”变为“精准滴灌”,有效增强了未成年人的守法意识和自护能力。

(龚晓 刘梦)

# 监利:多措并举推进既有住宅加梯工作

近年来,监利市在既有住宅加装电梯工作中持续发力,通过机制创新与服务优化,有效提升了加梯效率与群众满意度。

为方便居民办理加梯业务,监利市积极借助湖北政务网“高效办成一件事”平台,推出“一站式”线上服务,实现政策查询、手续办理等“一键申报”,大幅降低群众办事成本。在电梯设计环节,坚持“一楼一策”原则,结合楼栋结构、居民需求与经费实际,量身定制加梯方案,确保安全可行、经济合理。

(吴科涵 谭慧)

项目申报实行“一窗受理、集成服务”,居民及实施主体可通过湖北省政务服务网在线办理,也可前往市民之家住建窗口提交申请,实现线上线下多渠道便捷申报。审批流程持续优化,通过多部门联动审查与现场联合勘查,将审批时限压缩至三个工作日,显著提升办事效率。

监利市通过一系列务实举措,切实推动既有住宅加装电梯工作落地见效,让更多居民享受便捷出行。

(吴科涵 谭慧)

# 石首:创新审计工作方法提质效

近期,石首市审计局深入推进行“干部素质提升年”行动,聚焦审计实施关键环节,以“四审三督一回访”工作法实现审计项目全过程规范管理,干部素质和审计质效显著提升。

“四审”严把质量关。在方案审核上,该局组织业务骨干召开“诸葛亮”集中审议审计思路与重点,并加强方案复核把关;在问题定性审核上,实行“审计组+审理+集体论证”机制,兼顾初定责任与多方意见;在审计报告审核上,扩大业务会参阅范围,严格把控质量;在整改方案审核上,由业务股

室提出具体指导意见,联合被审计单位商议,确保可行性。“三督”加速提质效。项目实施通过“日沟通、周调度、月总结”,推动效率提升35.4%,整改督导明确跟踪责任,建立动态台账,2024年立行立改问题整改完成率达到100%;经验提炼方面,督促业务股室每周至少撰写1篇动态。

(潘舒芸)